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Convocatoria Logo y Canto  Pascua 2014
La Pastoral Juvenil en nuestra Arquidiócesis, invita a todos los Jóvenes y Adolescentes, a participar en el Concurso Diocesano para la PASCUA JUVENIL 2014 en los siguientes rubros:

· LOGO
· CANTO - Himno
Que deberán ser Inspirados y desarrollados a partir del objetivo que se quiere lograr este año en nuestra Pastoral, y  el lema que nos representará en todas las actividades a realizar, principalmente la Pascua Juvenil.  Ambos reflejan los elementos que se quieren trabajar este año: Proceso de Revitalización de La PJ en México en su etapa del Convertir (reencuentro con Jesús), la invitación del Papa Francisco para prepararnos para la próxima JMJ reflexionando sobre las bienaventuranzas, la Carta Pastoral de Nuestro Arzobispo, El 50 aniversario de la Arquidiócesis y la Misión Permanente.
Objetivo 2013-2014:

“Revitalizar la Pastoral Juvenil de la Arquidiócesis de Tijuana partiendo de la vida de los Jóvenes y Adolescentes en sus distintos contextos y, desde una profunda experiencia de reencuentro con Cristo, para que alcanzando la fascinación de las bienaventuranzas, susciten procesos de conversión personal, pastoral y eclesial que los lleven a asumir e impulsar la Misión Permanente”.  

Y el LEMA:   “JOVENES: ¡CRISTO VIVE!.. ¡REMEMOS MAR ADENTRO!”
	Tomado del texto de Lc 5,4 "Cuando terminó de hablar dijo a Simón: Lleva la barca mar adentro y echen las redes para pescar".
El Papa Francisco en su visita pastoral a Cagliari en septiembre de este año invita a los jóvenes a: “«Echad vuestras redes para la pesca» También vosotros estáis llamados a llegar a ser «pescadores de hombres». No dudéis en entregar vuestra propia vida para testimoniar el Evangelio con alegría”.
El Beato Juan Pablo II en su discurso a los jóvenes de la Diócesis de Roma, como preparación para la XVI Jornada Mundial de la Juventud en el 2001, invitaba a los jóvenes a «remar mar adentro» para ir al encuentro del hombre, y para a ir a todos los hombres.  Esto es posible agrega, en una Iglesia misionera, capaz de hablar a la gente y, sobre todo capaz de llegar al corazón del hombre porque allí, en ese lugar íntimo y sagrado, se realiza el encuentro salvífico con Cristo.
Tanto el Logo como el Canto de Pascua, aspira a ser un medio evangelizador de jóvenes y adolescentes, por lo tanto les pedimos que:

· refleje la realidad de jóvenes y adolescentes.

· nos haga ver lo que Cristo Resucitado hace y quiere de jóvenes y adolescentes.

· dé testimonio de una pastoral de Jóvenes hacia jóvenes y adolescentes.

· sea atractivo, sencillo y vistoso.

· sea una herramienta (el Canto) para impulsar la espiritualidad del joven hacia una coherencia como discípulo y misionero de Cristo Jesús.

BASES Y CRITERIOS

PARA EL LOGO

· Mensaje: Debe reflejar la realidad que llegan a vivir nuestros jóvenes y adolescentes; abierto a la esperanza, optimista.

· Lenguaje: Comprensible, claro, sencillo e impactante.

· Forma y estilos: Juvenil, original, llamativo.

PARA EL CANTO

· Mensaje: Reflejar la realidad de los jóvenes y adolescentes de la Arquidiócesis, pero que nos abra a la esperanza, que sea optimista, alegre.

· Lenguaje: Comprensible, claro, sencillo.

· Forma musical: Original y novedosa (no parodia). Estilos y ritmos modernos y actuales. Juvenil, alegre contagiosa.

· Melodía: Entusiasta. De fácil retención e interpretación, que contagie la alegría e invite a la acción, pero que también se busque el poder usarse en las celebraciones litúrgicas (por ello se pide que también sea inspirada por la cita bíblica).
REQUISITOS PARA LOS PARTICIPANTES:

1.- El Logo y el Canto deben estar inspirados principalmente en el Lema y el tema Bíblico. Teniendo también como referencia el objetivo de trabajo de este año. Que nos invita a revitalizarnos personalmente y como pastoral juvenil en un reencuentro con Él y a ir por los jóvenes más alejados (Misión Permanente).
2.- Presentar el logo en la oficina de Pastoral Juvenil a más tardar el sábado 28 de diciembre hasta las 02:00 p.m. Y el canto a más tardar el 06 de enero del 2014 a las 6:00 p.m. también en la oficina de la Pastoral Juvenil. 
3.- Entregar el modelo del Logo a color. Tamaño máximo: cartulina; mínimo: tamaño carta. Digitalizado, o en CD de la imagen para su reproducción.

4.- Llevar al menos 3 copias del Canto; letra, música y una copia grabada, sea en casete o en CD.

5.- Ceder los derechos a Pascua Juvenil.

JURADO:

· El equipo diocesano elegirá al jurado.

· El jurado elegirá el Logo y el Canto de Pascua y su veredicto será inapelable.

· El jurado podrá dar alguna mención honorífica a algunos de los cantos participantes o recomendarlos para otros eventos.

· El jurado decidirá sobre los casos no previstos en esta convocatoria.

· El Concurso se realizará: Para el logo el día 16 de diciembre del 2013.   Y para el Canto el día 06 de enero del 2014. 
Tijuana, B.C. a 06 de diciembre del 2013.
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