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Pentecostés Juvenil
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Objetivo: Que el joven descubra la acción iluminadora del Espíritu Santo para ayudarnos a identificar en nuestra vida la intervención divina. 
Primer Momento
Rally de Pentecostés
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Objetivo General: Que el joven comprenda y viva alegremente la llegada del Espíritu Santo, 

descubriendo en cada uno de sus dones un regalo para emprender la misión que Jesús le ha confiado.
Objetivo específico: Que el joven se integre y participe activamente en la celebración de la noche de Pentecostés. 

Se trata de que los participantes, por medio del juego, reconozcan los símbolos del Espíritu Santo y a la vez reciban una adecuada catequesis al respecto.

Símbolos: Agua, Aire o Aliento, Fuego, Imposición de manos, Paloma, Unción, etc.

En algunos momentos es un símbolo, pero en otros momentos es el medio del cual se hace presente el Espíritu Santo. También por medio de algunos sacramentos podemos entender su acción, por ejemplo: en el Bautismo, la acción del Espíritu Santo es iluminarnos el misterio divino, y en la Confirmación, es impulsarnos a dar testimonio.
Instrucciones: La siguiente dinámica tiene como finalidad que los jóvenes se integre y participe activamente en la celebración de Pentecostés, por lo tanto te sugerimos lo siguiente para alcanzar este objetivo:  

a) Adapta el rally (pruebas) de acuerdo al lugar donde se realice.

b) Elige a los coordinadores de equipos previamente e identifícalos con un color, número o banderín diferente a cada uno y explícales en que consiste su papel en la dinámica (ellos guiarán al equipo, tendrán la hoja con las pistas, las respuestas y las prueba a realizar para el equipo) por lo tanto deberán conocer el lugar perfectamente en el cual se ubicarán para realizar cada prueba.

c) Explica a los jóvenes que vamos a realizar equipos. 

d) A cada equipo se le dará a conocer su coordinador (elegido previamente). 

e) Explica a los jóvenes que vamos a realizar un Rally y que el coordinador de grupo les proporcionará cada pista a la cual ellos deberán dar respuesta, una vez dada la respuesta correcta se les proporcionará una prueba a realizar, culminada con éxito dicha prueba pasarán a la siguiente pista.

f) Cada equipo deberá tener las mismas instrucciones pero en orden diferente.

g) Gana el equipo que llegue primero al punto de partida. 

Segundo Momento

Los discípulos de Emaús

Objetivo: Descubrir la acción del Espíritu Santo en comunión con la presencia de Cristo Jesús, para sentir su compañía que nos ilumina siempre.

Introducción.

Generalmente se ofrece las citas bíblicas en las que se alude explícitamente la acción del Espíritu Santo; con ello se ilustra claramente su acción, pero se puede caer en el error de querer presentar una independencia en la acción de cada una de las Tres Divinas Personas, como si cada una de ellas realizara algo sin relación con las otras dos: el Hijo o el Espíritu Santo, actúan con total independencia del Padre.

Claro que tienen algo de específico pero nunca actuarán totalmente independientes ya que la Santísima  Trinidad es una comunidad de Amor: todo bajo la misma voluntad divina. En varias ocasiones Jesús, nuestro Señor, menciona que Él vino a hacer la voluntad de Su Padre, y que el Espíritu Santo hará entender las cosas que Él les explicaba; así podemos darnos cuenta que es como una cadena: la voluntad del Padre es la motivación de todo y las Tres Personas buscan el mismo objetivo: el restablecimiento del orden inicial de la creación para llegar a la perfección en todo, especialmente en el Hombre (Imagen y Semejanza de Dios).

Si ponemos atención en este pasaje del Evangelio de san Lucas, no sólo vemos la intervención de Jesús en la vida de sus discípulos, en especial de la enseñanza, sino que también se puede percatar uno de la forma de lograr que poco a poco se vaya desvelando a Cristo mismo con la ayuda del Espíritu Santo. Además que es un buen método evangélico que nos puede ayudar a lograr que aquellos que ya han tenido un encuentro con el Señor Jesús, puedan, con un poquito de ayuda, pero especialmente de la ayuda del Espíritu Santo, descubrir e identificar a Cristo en sus vidas.
Los discípulos de Emaús

Aquel mismo día iban dos de ellos a un pueblo llamado Emaús, que distaba sesenta estadios de Jerusalén, y conversaban entre sí sobre todo lo que había pasado. Y sucedió que, mientras ellos conversaban y discutían, el mismo Jesús se acercó y siguió con ellos; pero sus ojos estaban retenidos para que no le conocieran.
Jesús no deja para más tarde las cosas, cuando nos sucede algo está presente, pero lo hace sin que nos percatemos; se acerca y nos va acompañando, dejando que nuestros pensamientos y sentimientos fluyan; al dejar que uno se exprese, tal vez el primer paso es escuchar al otro sin hacer ningún comentario para evitar malos entendidos y manejar la conversación o hacer un cambio en ella.

Es saber escuchar la realidad de los jóvenes, sus sentimientos, sus ilusiones, metas, frustraciones; es decir, escuchar totalmente lo que hay en ellos. Como cuando el médico osculta al paciente, tiene que estar al pendiente de todos los posibles síntomas para poder dar un buen diagnóstico.

De igual manera, interviene en el momento oportuno para preguntar, no para dar una sentencia directamente o una solución, como a veces nos llega a pasar:
 Él les dijo: “De qué discutís entre vosotros mientras vais andando?” Ellos se separaron con aire entristecido.

Uno de ellos llamado Cleofás le respondió: “Eres tú el único residente en Jerusalén que no sabe las cosas que estos días han pasado en ella?”. Él les dijo: “Qué cosas?” Ellos le dijeron: “Lo de Jesús el Nazareno, que fue un profeta poderoso en obras y palabras delante de Dios y de todo el pueblo; como nuestros sumos sacerdotes y magistrados lo condenaron a muerte y le crucificaron. Nosotros esperábamos que fuera él el que iba a liberar a Israel; pero, con todas estas cosas, llevamos ya tres días desde que esto pasó. El caso es que algunas mujeres de las nuestras nos han sobresaltado, porque fueron de madrugada al sepulcro, y, al no hallar su cuerpo, vinieron diciendo que hasta habían visto una aparición de ángeles, que decían que él vivía. Fueron también algunos de los nuestros al sepulcro y lo hallaron tal como las mujeres habían dicho, pero a él no lo vieron”.
Primero los deja hablar, expresarse, para posteriormente darles la lección pero de una forma muy especial: LOS SACUDE!!!!!! Los hace abrir los ojos para que den una mirada a su realidad, pero sin ofender ni denigrarlos; emplea palabras o frases fuertes, pero sinceras y con fundamento. No hablaba por hablar o por quedar bien, ni daba discursos sofisticados, a pesar de ser un buen orador, ya que más que lucirse buscaba que le entendieran porque con ello estaba el facilitar su acción en quienes le entienden. Explica las cosas de una manera tan sencilla que cualquiera le puede entender, ya que así es el Reino de los Cielos, cualquiera lo puede entender pero siempre y cuando abra su corazón, como estos dos peregrinos que por la experiencia previa estaban a un paso de consolidar su fe.
Él les dijo: “Oh insensatos y tardos de corazón para creer todo lo que dijeron lo profetas! No era necesario que el Cristo padeciera eso y entrara así en su gloria?” Y, empezando por Moisés y continuando por todos los profetas, les explicó lo que había sobre él en todas las Escrituras.
Al terminar su explicación, ya que los ha dejado con algo de satisfacción les hace que ahora ellos respondan ante una situación. Es el Maestro que bien sabe que no se le debe dar todo el conocimiento al educando, sino que lo debe saborear y gustar para que tenga sed de ese conocimiento:
Al acercarse al pueblo a donde iban, él hizo ademán de seguir adelante. Pero ellos le forzaron diciéndole: “Quédate con nosotros, porque atardece y el día ya ha declinado” Y entró a quedarse con ellos. Y sucedió que cuando se puso a la mesa con ellos, tomó el pan, pronunció la bendición, lo partió y se lo iba dando. Entonces se les abrieron los ojos y le reconocieron, pero él desapareció de su lado. Se dijeron uno a otro: “No estaba ardiendo nuestro corazón dentro de nosotros cuando nos hablaba en el camino y nos explicaba las Escrituras?”
Después que ha cumplido su misión de iluminar y explicar las Escrituras en relación al plan de salvación de Dios, los peregrinos han aprendido y ahora reaccionan inconscientemente como Él lo hace por amor al Padre: lo anuncia; así también, por la experiencia tan agradable y que vivieron, ahora ellos van a compartir esa experiencia para que otros también crean.
Y, levantándose al momento, se volvieron a Jerusalén y encontraron reunidos a los Once y a los que estaban con ellos, que decían: “Es verdad! El Señor ha resucitado y se ha aparecido a Simón!” Ellos, por su parte, contaron lo que había pasado en el camino y cómo le habían conocido en la fracción del pan.
Es el Espíritu Santo quien les va haciendo entender las cosas que Jesús les decía, quien primero les permite tener una ceguera (no todo lo adverso es negativo), para que después disfruten más de la iluminación proporcionada por Jesús. Es quien les hace sentir ese gozo al momento en que Jesús les explica las Escrituras y quien les hace reconocer al Maestro al momento de la fracción del pan.

Tercer Momento

Los dones del Espíritu Santo

Objetivo: Que los jóvenes aspiren los Dones del Espíritu Santo como medios de llevarnos a un pleno descubrimiento y verdadera comprensión de quién es Jesús.

Es una procesión realizada por cada uno de los dones del Espíritu Santo precedidos, cada uno, por una lámpara o antorcha, que van pasando por un camino oscuro y que al final se juntan para iniciar la procesión que termina en el descubrimiento de Jesús Eucaristía.

Este camino es nuestra vida misma que puede estar totalmente oscura pero es el Espíritu Santo quien nos va iluminando en el momento requerido para poder visualizar la senda por recorrer y aunque no se aprecie el final del camino, la meta es el encuentro maravilloso con nuestro Señor Jesucristo quien se nos ofrece en la Eucaristía. Es decir, que toda manifestación del Espíritu Santo en nuestra vida tiene como finalidad el llevarnos a participar del Cuerpo y Sangre de nuestro Señor, del Pan de vida eterna.

Pueden ser precisamente los Sacramentos, los dones, carismas, en fin, todo aquello que nos habla de la acción del Espíritu Santo.

Por ejemplo, los Sacramentos nos van dando la gracia santificante en cada momento importante de nuestra vida: al nacer, al crecer y alimentarnos, cuando sanamos, cuando nos reconciliamos para sanar internamente; cuando manifestamos nuestro ser; cuando le damos sentido a nuestra vida al ponerla al servicio de los demás o cuando nos entregamos para hacer feliz a una persona amada.



Rally de Pentecostés
 (Se dan 2 juegos para que empiecen diferentes los equipos)
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Equipo de Formación





Material Necesario:


Documento No. 1 


Rally de Pentecostés


-números o banderines, o un color determinado  (de acuerdo a la cantidad de equipos).


-Hoja con pistas, respuestas y retos en distinto orden (1 por equipo).


-Biblia (minimo1 por equipo)


-Historia o artículo de algún problema social (1 por equipo)


-Plumón (mínimo 1 por equipo)


-Pizarrón, cartulinas u hojas (1 por equipo)








Material Necesario:





Expositor


Preparar material de apoyo de acuerdo a la creatividad del expositor que refuercen el tema que se este tratando


Cartulinas con  imágenes


Si va a hacer presentación en Power point


Se requerirá  laptop y Proyector


Recomendación: no saturar los slides de información poner palabras claves e  imágenes








Material Necesario:





Estandarte con los nombres de cada uno de los dones del Espíritu Santo


Antorchas o lámpara que acompañan a los estandartes 


1 Joven que represente a Jesús


1Vestuario de Jesús


1 Joven que personifique a María


1 Vestuario de María


11 jóvenes que representen a los apóstoles


11 vestuarios de apóstoles


1 pieza de pan Grande


1 Mantel para la mesa
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Documentos de Trabajo





1.-ES LA VENERACIÓN DE UN HIJO POR SU PAPÁ, PORQUE ÉL ES BUENO PORQUE DIO LA VIDA POR NOSOTROS Y QUE PERDONA NUESTRAS FALTAS.  ES EL RESPETO A DIOS QUE EVITA QUE LO OFENDAMOS Y NO UN MIEDO POR EL CASTIGO PORQUE DIOS NO ES TIRANO, EL ES AMOR.





Ve a la fuente y a su alrededor tomados de la mano cántale una canción a Dios.


TEMOR DE DIOS





TEMOR DE DIOS








4.-ES EL DON QUE NOS HACE ENTENDER Y ACEPTAR LA VOZ DE DIOS QUE NOS AYUDA A ACTUAR DE MANERA PRUDENTE PERO CON DECISIONES SEGURAS, RAPIDAS COMO SI SUPIERA LO QUE DIOS HARIA EN NUESTRA MISMA SITUACIÓN PARA HACERLO NOSOTROS.





Explanada de la iglesia: si tu papá llegara tomado y le quisiera pegar a tu mamá que mensaje prudente le dirías para evitarlo 





CONSEJO








2.-ES LA FUERZA QUE NOS HACE CONSTANTE PARA LUCHAR CONTRA NUESTRAS DEBILIDADES Y PROBLEMAS, NOS HACE BUSCAR A DIOS, CONFIAR EN EL PORQUE SOLO EL NOS CONFORTA, NOS DA SEGURIDAD Y CONFIANZA PARA ENFRENTAR CUALQUIER RETO.


Ve a la explanada del correo,  has una pirámide humana y grita Dios es mi fuerza.


FORTALEZA











3.-ES COMPARTIR CON EL OTRO SU SUFRIMIENTO, SU ALEGRÍA, SENTIRLO HERMANO, YA QUE TODOS SOMOS HIJOS DE DIOS, NOS HACE GENEROSOS, AMOROSOS, HUMILDES PARA IR AL ENCUENTRO DEL OTRO.


Siéntate en las gradas de la iglesia y el coordinador te contará un problema social, ¿cómo ayudarías para solucionarlo?





PIEDAD








7.-ABARCA TODAS LAS COSAS DE LA FE, ES TAMBIEN EL DON DE LA CONTEMPLACIÓN, DE LA ORACIÓN PROFUNDA QUE NOS HACE TRANSFORMARNOS EN JESUS, VER TODO DESDE EL PUNTO DE VISTA DE DIOS, SABER QUE MEDIANTE LA CARIDAD NOS UNE A DIOS Y SABER LO QUE NOS SEPARA DE ÉL.


Ve a la cancha de básquet, haz un círculo, híncate y eleva una oración a Jesús


Y tomados de la mano regresa al salón





SABIDURIA








6.-ES EL QUE NOS ILUMINA A ENTENDER LAS COSAS DIVINAS, NUESTRA INTELIGENCIA SE FUNDA EN LA FE. POR LO QUE NOS HACE COMPRENDER LA PALABRA DE DIOS, LOS SÍMBOLOS DE LA BIBLIA, LA ORACIÓN QUE SE NOS DIFICULTABA HACERLO.


Ve al kiosco del zócalo y el coordinador te contara una parábola de la Biblia encuentra su enseñanza.





ENTENDIMIENTO











5.-NOS HACE RECONOCER EL VERDADERO VALOR DE LAS CRIATURAS, NOS IMPULSA A DESPRENDERNOS DE NOSOTROS MISMOS Y ACEPTAR LOS SUFRIMIENTOS CON AMOR PORQUE NOS ASEMEJAN A JESÚS, ELIMINA LA PRESUNCIÓN DE LA CIENCIA HUMANA.  NOS ENSEÑA A JUZGAR RECTAMENTE, GUIÁNDONOS EN LO QUE DEBEMOS O NO CREER, MEDIANTE LA FE.


Ve al salón y escribe desde el punto de vista de Dios las desventajas de los adelantos científicos de hombre.








CIENCIA
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