Pastoral Juvenil de Tijuana
Comisión de Formación
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¿Qué es el Adviento?

El adviento (latín: adventus Redemptoris, «venida del Redentor ) es el primer periodo del año litúrgico cristiano, que consiste en un tiempo de preparación para el nacimiento del Salvador.
Durante el adviento, se prepara en cada hogar una corona de ramas de pino, llamada Corona de adviento con cuatro velas, una por cada domingo de adviento. Hay una pequeña tradición de Adviento: a cada una de esas cuatro velas se le asigna una virtud que hay que mejorar
 en esa semana, por ejemplo: la primera, el amor; la segunda, la paz; la tercera, la tolerancia y la cuarta, la fe.

Los domingos de adviento la familia o la comunidad se reúne en torno a la corona de adviento. Luego, se lee la Biblia y alguna meditación. La corona se puede llevar al templo para ser bendecida por el sacerdote.

El Adviento en la Liturgia

· Color: En este tiempo se utiliza el color morado.

· Sentido: El sentido del Adviento es preparar a los fieles  la espera del Señor.

·    Duración: 4 semanas

¿De dónde viene la corona de Adviento?
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Tiene su origen en una tradición que consistía en prender velas durante el invierno para representar al fuego del dios sol, para que regresara con su luz y calor durante el invierno. Los primeros misioneros aprovecharon esta tradición para evangelizar a las personas. Partían de sus costumbres para enseñarles la fe católica. La corona está formada por una gran variedad de símbolos:

¿Por qué es redonda?

El círculo no tiene principio ni fin. Es señal del amor de Dios que es eterno, sin principio y sin fin, y también de nuestro amor a Dios y al prójimo que nunca debe de terminar.

¿Por qué todos esos 
adornos?
Las ramas verdes: Verde es el color de esperanza y vida, y Dios quiere que esperemos su gracia, el perdón de los pecados y la gloria eterna al final de nuestras vidas. 

Las cuatro velas: Nos hace pensar en la oscuridad provocada por el pecado que ciega al hombre y lo aleja de Dios. 
Son cuatro velas las que se ponen en la corona y se prenden de una en una, durante los cuatro domingos de adviento al hacer la oración en familia. 

EL LISTON ROJO: representa nuestro amor a Dios y el amor de Dios que nos envuelve.

¿Cómo me puedo preparar durante el Adviento? 
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Cada uno de los 4 domingos de este Adviento, reúnete con tu familia, enciende una de las velas de la corona, lee un pedazo del evangelio que  cuenta con detalle como fue el nacimiento de Jesús. Y trabaja durante la semana la virtud que corresponde.
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I Semana

Cita Bíblica: Lucas 1, 28-38
Tiempo de Limpiar 

En la primera semana limpia tu alma, ve que una vez con el alma limpia, estarás mucho mejor dispuesto para seguir con los preparativos.
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II Semana

Cita Bíblica: Lucas 1, 39-56 
Tiempo de Ordenar 

Esta segunda semana de adviento escribe las 5 cosas más importantes para tu salvación y qué piensas hacer para lograrlas. También escribe 5 cosas en las que pierdes el tiempo y no son importantes.
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III Semana

Cita Bíblica: Lucas 2, 1-7 
 Tiempo de Adornar 

Esta tercera semana trata de llenar tu alma de muchas obras buenas. Además al finalizar la semana reflexiona cuan feliz te hizo el ser bueno y a cuántas personas diste también felicidad. ¿No valdría la pena seguir así aunque acabe el Adviento?
IV Semana

Cita Bíblica: Lucas 2, 8-19 
 Tiempo de Alegría.

Este Adviento trata de vivir esta alegría, con una sonrisa, una palabra cordial, un pequeño elogio, evitando hacer tragedias por cosas de poca importancia que deberías dejar pasar y olvidar. Así contribuirás a hacer más llevadera la vida de las personas que te rodean. Esa es una de las grandes misiones del cristiano: llevar alegría a un mundo que está triste porque se va alejando de Dios.
"Nos visitará el sol que nace de lo alto" 

"(LC 1,78)
