Tijuana, B. C. Agosto 25 de 2008

A todo el Presbiterio de la Arquidiócesis de Tijuana: Que la paz sea con Ustedes.

Por medio de la presente, quiero recordarles que el próximo mes de septiembre es el mes de la Biblia.  Como Ustedes ya saben estamos celebrando el Jubileo de los 2000 años de nacimiento del Apóstol Pablo, proclamado por su Santidad Benedicto XVI para celebrarse del 28 de junio del 2008 al 28 de junio del 2009. Por tal motivo, en conjunto con los alumnos de IV de Teología, estamos elaborando para el mes de la Biblia, un folleto que nos ayude a profundizar en la teología de San Pablo. Se han seleccionado diversos textos del Apóstol para reflexionar a lo largo del mes, uno por día. Este folleto, se podrá adquirir tanto en la Librería del Seminario, como en la Librería Arquidiocesana. Su costo será de $30.00 m.n.
Esperamos sirva como instrumento de trabajo y reflexión para Ustedes y los fieles encomendados a su cura pastoral.
De la misma manera, les comunico que el próximo 28 de septiembre, tendremos la celebración del Congreso Bíblico Arquidiocesano en las instalaciones del Colegio La Paz.  Comenzaremos a las 9:00 a.m., y terminaremos a las 2:00 p.m. Tendremos la celebración Eucarística y la presencia de nuestro Señor Arzobispo Rafael Romo M.  Espero puedan todos tener a tiempo los posters informativos que se han elaborado para este efecto.
Espero puedan promover este evento que sin duda será una bendición para nuestra Iglesia Arquidiocesana y una oportunidad de revalorar la persona y los escritos del Apóstol San Pablo.
Que el Señor bendiga su ministerio y los haga crecer en toda clase de obras buenas.
Atte. 

Pbro. José de Jesús De Luna T.


